

若善男子善女子，我滅度後，敝竊為一人說法華經乃至一句，當知是人則如來使如來所遣，行如來事。

——法華經法師品

# 香光莊敬

中華郵政特准掛號認爲新聞紙類

行政院新聞局登記局版台誌第四五四八號  
中華民國七十四年二月二十日創刊

季第 7 期

## Glorious Buddhism

發行人：釋 悟 因 組  
主編：本刊編輯組  
發行所：香光莊藏經部 60406  
內埔村溪州49-1號  
電話：(05)2541267  
郵政劃撥：03308694—香光寺  
英文地址：Buddhist Institute of Hsiang Kuang Convent  
49-1 Hsiychoa, Nei-pu  
Chu-Chi, Chia-I, Taiwan  
R.O.C. 604

**孟蘭盆報恩法會**

親愛的蓮友：  
水有源，樹有根，不能忘，細思量！  
杯水菽飲，怎堪堪山高水長？  
本精舍為發揚孝道，圓成諸善信報恩孝思，特舉行「孟蘭盆報恩法會」，並提供您一系列的共修活動：

活動名稱	日期	星期	時間
八關齋戒	國曆 8月10日	日	上午 8:30 - 下午 5:30
地藏寶懺	國曆 8月10日	日	上午 7:30 - 下午 9:30
共修	國曆 8月11日	日	上午 9:30 - 下午 5:30
孟蘭盆報恩法會	國曆 8月13日	日	上午 9:30 - 下午 5:30

崇竹林精舍  
高雄 市 苓雅區 80231 武慶三路  
79 巷 2-1 號  
電話：7613717  
香光寺  
嘉義縣 竹崎鄉 60406 內埔村溪州 49-1 號

## 息消經印

「四分律行事鈔資持記」為道宣律師著作。宋靈芝大律師為記，民國以來更由弘一律師題詞，譯圖，參議，更為詳盡。全書共四十二卷，五萬餘頁，為律典之不可缺之工具書！  
願十方大德善信踴躍護持，贊助附印。  
淨律寺  
南投縣鹿谷鄉初鄉村中村巷二十七之二號  
郵撥：〇二五〇七〇〇一九 許善志帳戶

# 願以如來智慧 滌盡娑婆塵垢

## 香光寺悟因法師分別省獲表揚

【本刊訊】七十四年度台灣省熱心公益文化事業績優宗教團體及宗教人士表揚大會，於五月十七日假台中市立圖書館中興堂舉行。香光寺及住持悟因法師分別榮獲省政府頒發表揚。

香光寺的住持悟因法師一向關心社會善風氣，潛移默化，在任持悟因法師的領導下，本著入世的精神，多年來默默地從事各項社會文化建設工作，今年能獲此殊榮，是香光寺的榮譽，更是佛教界有心者的共同喜事。

悟因法師表示：「任何時代都需要宗教，而宗教的最後目的在解決人類的苦迫，以達到人類的和諧安樂，只有與社會溝通交流，產生對話，宗教也才能知道人類苦迫的所在。所以宗教並不是脫離社會人群，而是與人類生命緊密相相相的。如此，由最高超越精神出發而實踐在現代生活的宗教文化，也才能達到移風易俗、滌化人心的功能。出家人來自社會，所以一切修學的成果亦要回歸於社會，因為圓滿生命的最終體現絕不是離開這現實世界而可以完成的。因此，社會大眾在心態上應有一種認識：出家只是用另一不同的薰陶中，培養現代人文素養，建立健全的人格，還有婦女營的接引，使佛法走入家庭。其他如佛學研讀班、文化講座、論語研讀班等活動，都是本著佛教的特質去推動，來引發呈現自他心靈的光明。幾年來的努力，也漸漸

引起社會大眾的熱烈參與。所以，我們肯定所有的文化最後的根源就是宗教文化，而佛法的傳道帶給社會是更大的淨化與安定，以宗教家的身分來完成這項工作是有其根本價值的。期盼當今有心人士共同努力，為國家社會開闢一塊清淨安樂的園地。」

投入學習，這表示人們意識到佛法能讓他們成長的需要，感謝三寶的護佑。我們也希望研讀班的開辦是一

【又訊】高雄紫竹林精舍第二期佛學研讀班在萬方矚目下，於六月十五日隆重開學。此次除了原來初級班的同學進入中級班就讀外，第二期初級班共有六十多人報名。在辦學的過程中，除了教材的準備、課程安排、教具製作等，都是精心設計，且為了提供同學研學的風氣，還設置一個小型圖書館。事務的處理雖然瑣碎、辛苦，但每看到同學們好樂學佛的精湛態度，所感到無比的欣慰。班主任悟因法師表示說：「我們欣見有更多的人們修學佛法，且自動自發

【本刊訊】為使道業百尺竿頭更進步，法輪恒常轉，正法永久住，香光寺遵循佛制，在國曆五月廿四日（農曆四月十六日）舉行了前安居的結夏儀式。

當天早晨，大眾師無不整束身心，把前一日慶祝佛誕浴佛會的疲累一掃而空，與喜悅地迎接結夏的到來。

首先由殿主報告將重結放在學著分配生活上，學著把自己擺在最恰當的時空裡，確實掌握住每一個自己可以應用的有限時間。其次是對自己所訂的加行功課不要求多，只要從一個基本的點點養成習慣做起，或者在九十天裡看完一部經或明天來，今年明年天天寫日記也可以。今天明天，人如果沒有刻意要求自己，一生很容易就從中一點點實踐，培養自己在戒

## 夏安居

## 自期許

## 大眾熏修齊精進

日前有位居士來山禮佛，提及最近很多人沉耽玩「大家樂」，尤其是嘉南地區的民眾，其風氣更熾盛，而且愈玩愈熱，愈賭愈大，有人竟在一天之內傾家蕩產。這位居士憂慮此一社會病態行為若不及時遏止，將會貽害無窮，希望本刊能呼籲社會大眾，不要為投機者所愚惑、煽動，造成終身憾事，也勸導親友即時懸崖勒馬，以免帶來災難，更為社會製造混亂。

什麼叫做「大家樂」？即主持此事業的人、印製一張由〇至九九的一百位數字，任君選擇那一號碼，每選任一號碼代價是三百元，多少人為一組，以「直行」對愛國獎券第八獎，「二字」相同者，每組可得九千元。另外一種叫做「八馬」，以簽五十碼為準，對八獎三組號碼，若三人猜中，則獎金平分，但二人猜中亦平分，一人猜中，則獨得全部獎金。

據報載：此風源於台北萬華，盛行於中南部地區，最早是中部地區傳出利用電腦解碼程式，可以找到愛國獎券第八獎的密碼，結果凡是被指為中獎號碼的四組獎券，一時間被搶購一空，有心投機者因此專營提供「八獎必發企業」，也有發行「八獎專訊」，每月按愛國獎券開獎日期發行，分析號碼組別出現機率供人參考，最嚴重的是隨着「大家樂」風潮，一些怪力亂神的行業也跟著出現，有些人自稱「X顯靈」，可以看到中獎號碼，開獎後又與風作浪地無中生有，「X宮」、「X壇」的靈籤，某某人一求發財了……，相對的把玩「大家樂」的賭客們的貪心也引出來了，燒香、求籤、又問卦等借助神力發一筆橫財的怪招全出籠了，窮鄉僻壤原本乏人問津的小廟香火借這因緣也旺熱起來！

自從「大家樂」賭風披靡以後，社會問題更是接連出現。時間主持人在利慾薰心的情況下，使用各種詐欺手段吞下參與者的賭注，有的更利用民眾迷信的心理，勾結神棍引誘參與者大量下注，達到款財的目的；中獎人僥倖得獎，突獲鉅款，因此引狼入室被「黑吃黑」——恐嚇勒索，連生命都得不到保障；有些財迷心竅的人士，想要更有，愈陷愈深，將全部財產孤注一擲結果是傾家蕩產，竟想不開尋了短見。有的至親好友為了獎金而反目成仇，搞得人心惶惶不得終日。

以愛國獎券玩「大家樂」的賭博之所以能猖獗蔓延，是缺乏因果觀念及正確的見解。我們確信「要怎麼收穫，先那麼栽」，天下沒有不勞而獲的好事，有如是因才能長養如是果。由於自己一時貪得「意外之財」的誘惑，助長投機者的不法活動，導致社會安寧受到威脅；想想這個社會是我們共同存活的環境，是我們下一代幸福的園地，而人們卻不斷的提倡投機、僥倖、好逸惡勞的風氣，年輕的一代耳濡目染，不啻是對奮鬥努力，謀求正當職業的經濟生活的人一大諷刺，若群起效尤，長此下去，我們社會的善良美德將往那裡去？而且自從「大家樂」如火如荼猖狂以後，反實為主，愛國獎券的銷路竟亮紅燈。由於「大家樂」是以每期愛國獎券第八獎作為對獎號碼，使得財政廳在收入銳減下還遭受外界之指責，甚至有人提議停止發行。我們知道：愛國獎券自民國卅六年發行以來對政府財政貢獻很大，因此本刊鄭重呼籲大眾、冷靜地想想：

(一) 如果真能預知中獎號碼，不管是神是人，他們為什麼不自己去發財，而甘心將大好機會拱手讓人？

(二) 「賭博是罪惡的淵藪」，有的人甚至丟下正當職業，而成了「專業」的大家樂玩者，這是賴以維生的職業嗎？你願意受用這些不法的錢財嗎？

(三) 中與不中，錢財輸贏會導致更嚴重的社會畸形，你是否應及早回頭？主事者的居心及真正的用意何在？

四你願意你下一代的子女生活在賭風熾盛的社會嗎？

佛陀在聖經中對於人類極力追求五欲外境作了一個很好的譬喻：「恰如森林中的鹿，陷進獵人的圈套而被捕，或中了惡魔的幻術。」錢財就是圈套，一般人迷於錢財，有方法發財心即為之所引，卻忽視其結果所發生的災禍，今天「大家樂」的事件正是最真實的寫照。因此對事物的見地須正確辨別其前因後果，社會是我們的，更美好的社會是要付出更多的努力，我們應有遠見去為它設想、去為它建設，這才是你的責任。

## 你也應該知道的 大家樂的迷與覺

【編輯組】

自從「大家樂」賭風披靡以後，社會問題更是接連出現。時間主持人在利慾薰心的情況下，使用各種詐欺手段吞下參與者的賭注，有的更利用民眾迷信的心理，勾結神棍引誘參與者大量下注，達到款財的目的；中獎人僥倖得獎，突獲鉅款，因此引狼入室被「黑吃黑」——恐嚇勒索，連生命都得不到保障；有些財迷心竅的人士，想要更有，愈陷愈深，將全部財產孤注一擲結果是傾家蕩產，竟想不開尋了短見。有的至親好友為了獎金而反目成仇，搞得人心惶惶不得終日。

以愛國獎券玩「大家樂」的賭博之所以能猖獗蔓延，是缺乏因果觀念及正確的見解。我們確信「要怎麼收穫，先那麼栽」，天下沒有不勞而獲的好事，有如是因才能長養如是果。由於自己一時貪得「意外之財」的誘惑，助長投機者的不法活動，導致社會安寧受到威脅；想想這個社會是我們共同存活的環境，是我們下一代幸福的園地，而人們卻不斷的提倡投機、僥倖、好逸惡勞的風氣，年輕的一代耳濡目染，不啻是對奮鬥努力，謀求正當職業的經濟生活的人一大諷刺，若群起效尤，長此下去，我們社會的善良美德將往那裡去？而且自從「大家樂」如火如荼猖狂以後，反實為主，愛國獎券的銷路竟亮紅燈。由於「大家樂」是以每期愛國獎券第八獎作為對獎號碼，使得財政廳在收入銳減下還遭受外界之指責，甚至有人提議停止發行。我們知道：愛國獎券自民國卅六年發行以來對政府財政貢獻很大，因此本刊鄭重呼籲大眾、冷靜地想想：

(一) 如果真能預知中獎號碼，不管是神是人，他們為什麼不自己去發財，而甘心將大好機會拱手讓人？

(二) 「賭博是罪惡的淵藪」，有的人甚至丟下正當職業，而成了「專業」的大家樂玩者，這是賴以維生的職業嗎？你願意受用這些不法的錢財嗎？

(三) 中與不中，錢財輸贏會導致更嚴重的社會畸形，你是否應及早回頭？主事者的居心及真正的用意何在？

四你願意你下一代的子女生活在賭風熾盛的社會嗎？

佛陀在聖經中對於人類極力追求五欲外境作了一個很好的譬喻：「恰如森林中的鹿，陷進獵人的圈套而被捕，或中了惡魔的幻術。」錢財就是圈套，一般人迷於錢財，有方法發財心即為之所引，卻忽視其結果所發生的災禍，今天「大家樂」的事件正是最真實的寫照。因此對事物的見地須正確辨別其前因後果，社會是我們的，更美好的社會是要付出更多的努力，我們應有遠見去為它設想、去為它建設，這才是你的責任。